

# 实干 在中国式现代化建设中闯出新路

全 / 媒 / 体 / 主 / 题 / 宣 / 传 / 活 / 动

## 培育新质生产力 激发高质量发展新动能

### ——国能准能集团全力构建ESG新生态推动能源绿色转型

□王连英 王林喜

金秋九月,天高气爽。站在国能准能集团生物多样性公园的观景台上,只见叠翠林区、毓秀景区被满眼的绿色所覆盖,曾经的“鸡爪子”山被成功改造成绿色矿区。8月30日至31日,“ESG中国·企业行”首站活动“ESG中国·准能行”先后深入准能集团露天印象展览馆、叠翠林区、黑岱沟露天煤矿生产指挥平台和“双百”基地、生物多样性公园等,现场观摩感知准能集团全力打造ESG新生态、推动能源绿色转型高质量发展的澎湃动能。通过实地参观、案例分享、专题交流等形式,深入了解准能集团在ESG方面的实践经验和成果,共同探讨绿色发展的路径与策略。



准能集团“双百”基地。



露天印象展览馆。



ESG中国·准能行活动与会嘉宾现场观摩。



准能集团负责人在ESG中国·准能行活动现场作案例分享。



准能矿山生态旅游区生物多样性主题公园。

(本版图片均由国能准能集团提供)

### 借助ESG 打造新质生产力发展引擎

ESG是环境(Environment)、社会(Social)与公司治理(Governance)的英文首字母缩写,已成为全球范围内衡量企业可持续发展的重要标准。“ESG中国”作为中国企业改革与发展研究会精心打造的开放型、多层次高端活动平台,专注于ESG理念的传播、推广与展示。“ESG中国·企业行”是“ESG中国”平台的重要组成部分,旨在组织促进企业利益相关方共同参与企业可持续发展的实践,更加深入广泛地推进ESG理念的传播和实践,更好地推动企业在环境、社会和公司治理方面的持续发展与进步。

近年来,随着我国积极推动ESG发展并出台一系列政策和措施,鼓励企业加强ESG管理和信息披露,包括准能集团在内的众多企业积极探索和实践ESG理念,全力打造新质生产力新引擎,助推企业可持续发展。

“你能、我能、大家能、准能!”在8月31日召开的主旨会议上,作为国家能源集团骨干企业,准能集团培育新质生产力、推动能源产业绿色转型可持续发展的崭新路径和卓越成就给与会嘉宾留下深刻印象。

在中国企业改革与发展研究会会长彭华岗看来,选择在准能集团举办“ESG中国·企业行”首次活动,就是要深入总结学习先进企业的做法和成功经验。“ESG中国·准能行”旨在挖掘准能集团在ESG方面的实践经验和重要成果,为其他企业的ESG实践提供借鉴和参考。他在致辞中说:“现场考察参观准能集团蔚为壮观的生产现场和矿山生态旅游区,感触很深。准能集团作为国家能源集

团煤炭板块主力生产单位,坚持产业生态化与生态产业化协同发展,书写了让煤炭产业‘绿’起来、让生态矿区美起来、让绿色经济强起来、让矿区群众富起来的‘四篇文章’。其成效为其他企业提供了可借鉴的范例。

准能集团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实国家能源集团“136”发展战略和“41663”总体工作方针,以奋进之力,在服务“国之大者”中担当作为;以创新之力,在思变求变中拓宽转型之路;以生态之笔,在绿色发展打造准能样板;以责任之心,在企地共享中共赴美好未来。从“十山九秃卷黄沙”到“林海苍茫锁高原”,从“煤海嬗变映初心”到“绿色发展画卷”,准能人将青春与梦想、激情与奉献深深地熔铸进企业发展的血脉。由“黑”到“绿”,变换的是颜色,不变的是准能人从“生态佳”迈向“生态+”的孜孜追求。

准能集团总经理张利忠在案例分享时说,准能集团立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,深入实施“一个目标、三个作用、六个担当”发展战略,坚定“生态优先、绿色发展”导向,立足能源资源禀赋,聚焦主责主业,优化产业布局,在保障能源安全稳定供应的前提下,分步实施“双碳”行动,大力发展低碳循环经济和绿色生态经济,做好煤炭清洁高效利用,推动公司绿色低碳转型,牢牢把握未来能源市场需求和发展方式,广泛调研、审时度势,探索出一条跨越资源枯竭陷阱的可持续发展之路。

“准能集团积极推动煤炭清洁高效利用,构建循环经济产业链,真正将煤炭‘吃干榨净’。”全国人大常委会委员、财经委副主任委员翁杰明说,“准能集团成功打造粉煤灰资源化利用原创技术策源地,为我国实现‘双碳’目标注入科技动能。”“国家能源集团积极把握和应对ESG发展带来的机遇和挑战,强化ESG经营理念,完善ESG组织架构,健全ESG制度体系,统一ESG考核指标,建立ESG信息系统,推动ESG沟通传播,切实加强ESG管理工作。”国家能源投资集团有限责任公司总经理助理、董事会秘书、新闻发言人黄清说,准能矿山生态修复等ESG实践项目,是国家能源集团ESG实践的一个成功案例。

中国工程院院士、山东省科协主席、上海交通大学讲席教授凌凌,华润(集团)有限公司党委委员、副总经理蓝屹,中国中煤能源集团有限公司党委副书记、董事廖华军,内蒙古能源集团有限公司党委委员、副总经理张洪波,中国企业联合会企业绿色低碳发展推进委员会副主任、北京交通大学碳中和科技与战略研究中心主任王元丰分别作了主旨发言,分享了ESG与能源转型可持续发展的理论指引和实践经验。会上,准能集团被正式授予“ESG卓越实践基地”与“国有企业党的建设调研基地”荣誉称号,成为该项目设立的首个授牌基地。

借助ESG理念,矿业开发与生态保护协同发展实现“双赢”,准能集团不断拓宽绿色产业多元化发展路径,“绿水青山”向“金山银山”转换成效显著、硕果累累。

### 聚焦“五个创新” 实现绿色发展与乡村振兴深度融合

向“黑”金要生态、向生态要发展、向发展要未来。准能集团聚焦“五个创新”,为建设美丽中国贡献“准能智慧”。

创新形成黄土高原生态修复新技术。探索集水土流失控制技术体系、生态重构技术体系、复垦绿化标准化作业流程三大技术体系,发布5项地方标准,做到了排弃地复垦全覆盖、无死角,实现了“地貌重塑、土壤重构、植被重建、景观重现、生物多样性重组与保护”,破解了大型露天煤矿开发与保护协同推进的重大技术难题,为黄河流域生态环境保护和高发展提供了低成本、易推广的实用技术。正在实施国家自然科学基金重大项目/国家重点研发计划,为煤炭资源绿色开采和矿山生态保护修复提供理论依据和科学支撑。多种野生动物在生态治理修复区安家,近5年生态系统生产总值(GEP)增加14亿元,生态红利持续释放。

创新集成“生态+”产业融合新路径。大力发展绿色生态经济,以“生态+”方式贯通了工业、新能源、农牧业、文旅产业,实现耦合发展,已建成叠

翠林区、紫东农区、毓秀景区等8个生态功能区。现存栏优质肉牛2000多头,种植牧草1万多亩,开发饲料及小杂粮种植地3000多亩,观赏花卉1000多亩,采摘日光温室42栋。矿区生态产品初级转化率稳步提升,初步形成露天开采与生态建设有机融合、人与自然和谐共生的良好局面。

创新开启乡村振兴企地共建新模式。以矿区绿色生态经济产业为支撑,积极探索助力乡村振兴的新方法、新机制,培育了“政府+企业+农户”产业联合体、“国家矿山公园+准能生态旅游区+准能文旅集团”文旅联合体。已建成3.9万亩林果种植基地和千亩果品试验基地,创新开发“肉牛托管代养”经营模式,并以生态公司羯羊养殖场为龙头,带动农民销售羯羊11000多只、肉牛860头、碱稻米及果蔬280多万斤,直接带动辐射上万人就业,人均增收3.58万元,实现了绿色发展与乡村振兴深度融合。

创新打造“生态旅游”新高地。围绕国家矿山公园建设总体规划,公司积极推进文化和生态旅

游深度融合,高标准建成爱国主义教育基地、生物多样性公园等诸多特色场馆和景观群,先后被授予自治区首批“两山”实践创新基地、国家工业旅游示范基地等称号。2023年成功举办“5·19中国旅游日”内蒙古分会场启动仪式,接待游客已突破25万人次,为当地创造经济收益达2亿元,成为地方经济和企业绿色低碳高质量发展的强大引擎。

创新走出跨越资源枯竭陷阱的新路子。以打造“煤海塞罕坝”为目标,全力推进生态文明建设和绿色低碳发展。截至目前,矿区森林面积达5.7万亩,草地面积3.3万亩,年吸收二氧化碳31.5万吨,形成约2000万元/年的CCER项目储备。围绕碳汇草种植、绿色能源开发等生态工程,发展碳汇经济,力争成为国家、自治区碳汇储备试点地区和碳汇造林试点单位,在实现扩绿、降碳的同时,带动乡村振兴、农户增收。同时,大力发展低碳循环经济,依靠科技创新,拓展煤炭应用空间,为落实碳达峰、碳中和“3060”目标提供重要技术支撑,带来颠覆性技术变革。

### 牢记职责使命 努力建设世界一流能源企业

牢记“国之大者”,准能集团勇担能源保供之责。超前研判、靶向施策,高扬“国家能源——不断前进的动力”的旗帜,牢牢“能源供应压舱石、能源革命排头兵”的使命,砥砺前行、勇于担当,做精主业,夯实绿色矿山建设之基。坚持绿色开采,资源利用指标行业领先;坚持节能减排,能耗双控工作成效显著;坚持数字驱动,智能矿山建设走在前列;坚持高效洗选,准混绿煤品牌作出示范;坚持清洁利用,低碳循环经济成效显著。通过“五个坚持”,创新构建ESG生态新模式取得阶段性成果。

ESG理念更好地融入日常经营管理中,实现经济效益、环境效益和社会效益的有机统一。

由于成效突出,准能集团先后被命名为“国家级绿色矿山”“中国最美矿山”“准格尔国家矿山公园”,“矿区生态修复案例”入选世界经济论坛报告,“生态修复示范工程”获评绿色矿山重大工程奖一等奖。近两年,圆满承办全国露天煤矿绿色低碳发展现场会、全国露天矿山智能化建设现场推进会和2024年煤炭企业管理创新大会,连续7届获评社会责任报告优秀企业。

回望征途千山远,放眼前路万木春。站在新的起点上,准能集团将积极探索和实践ESG理念,充分发挥ESG实践基地的示范、窗口和辐射作用,成为ESG发展实践的践行者、ESG学习研究的示范区和ESG国际交流的大平台。牢记绿色低碳发展责任和使命,绘好人与自然和谐共生的“生态画卷”,积极履行社会责任,践行央企职责使命,进一步深化改革,完善治理体系,建设世界一流能源企业,充分发挥“能源供应压舱石、能源革命排头兵”作用,以准能集团高质量发展新成效助力中国式现代化建设。